

詩詩細語

登幽州臺歌

大地

各位讀者，「前無古人，後無來者」這兩句成語相信大家都會經常聽到；其實它是出自唐代詩人陳子昂的名作《登幽州臺歌》。原詩是這樣的：

《登幽州臺歌》

前不見古人，後不見來者。念天地之悠悠，獨愴然而涕下。



詩的原意：

往前看，我看不見歷史上的英明君主和那些英雄好漢；而未來的明君和俊傑，我也來不及見到了！寂寞悲哀啊！面對著眼前廣闊的景物，不禁思念起天地之大，歷史之長，人生之短，不知多少人才被淹沒了；而我此刻則百感茫茫，禁不住內心悲憤而熱淚滾滾。



問題：

請問你知不知道，作者為何面對著眼前廣闊的景物時，會突然禁不住內心悲憤而熱淚滾滾呢？以下四個答案，哪一個才是正確的？

- 1.他很孤獨 2.他觸景傷情 3.他懷才不遇 4.以上答案皆對

提示：

在解答上述問題前，大家不妨先瞭解一下陳子昂寫這首詩的背景，相信這將有助於大家尋找正確的答案。

幽州臺位於薊州，是戰國時代燕國遺址。當年燕昭王在位時，曾在這裡建造黃金臺，招聘天下人才以為燕國效力。

這詩是陳子昂跟隨權貴武攸宜東征丹，經過薊州登上幽州臺時所寫的。陳子昂當時是隨軍參謀，曾向武攸宜提出不少可行的建議，但礙於武攸宜本身對軍事一竅不通，故他的建議一直未被採納。

各位讀者，根據上述提示，大家不難體會，當時陳子昂的心情是何等的悲悽！一位有理想抱負，而又見解獨到的人才，但卻不為權貴所用。如今登上幽州臺，想到這裡曾經出了一位明君，不惜禮賢下士，重金招攬人才為國效力；而現在這種明君已不再出現，自己的才能亦無人賞識；四野望去，天地之大，但能和自己有同樣見解的人才亦不復見。試想想：心中抱著這種情懷，登上幽州臺，面對著眼前燕國遺址，能不觸景傷情、悲從中來而熱淚滾滾嗎？

答案：

- 4.以上答案皆對